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OA 20 Establecer relaciones cuantitativas entre reactantes y productos en
reacciones quimicas (estequiometria) y explicar la formacion de compuestos
Utiles para los seres vivos, como la formacion de la glucosa en la fotosintesis.



La Estequiometria

Es la rama de la Quimica que estudia las relaciones cuantitativas
o ponderales enire los reactantes y productos que participan en
una reaccion quimica.

La palabra estequiometria proviene del origen griego “stoicheion”
que significa elemento o sustancia, y “metrie” (metria) que
significa medicion.



Masa atdmica

Aunque parezca sencillo calcular la masa de un atomo sumando las masas
de todos los protones y neutrones que lo componen, es en la realidad una
tarea imposible debido a que los atomos son muy pequenos.

Para poder medir la masa de un atomo, los quimicos crearon la unidad de
masa atomica (uma), que corresponde a la doceava parte de la masa de
un atomo de carbono-12.

En el Sistema Internacional de Unidades (SI),

1 uma = 1,6606 x 10 kg

Formas para obtener la masa atomica M O g n i-I-U d eS

Observando directamente Calculando la masa atomica promedio a 7 o
en la tabla periédica de los | | partir de la suma del porcentaje de abun- O '|'O m I C O S
elementos. dancia de los isotopos de un elemento y

dividido por 100.

7 Por ejemplo, los isétopos del N son: N-14
(99,63 %) y N-15 (0,37 %).
IN
Masa Nitrogeno - (14 uma ¢ 99,63) + (15 uma ¢ 0,37)
atémica ——=: VATox | Masa =

il 100

Masa = 14,0 uma

relativa




Mol y numero de Avogadro

Los quimicos tambien han establecido una unidad de medida que Ccorres-
ponde a un numero determinado de particulas. Esta unidad es el mol y

representa la magnitud cantidad de materia (n).

Mol es la cantidad de sustancia que contiene tantos atomos, moléculas o
iones como atomos hay en 0,012 kg de carbono-12.

PARA CONTAR PARTICULAS

de materia, el metodo es el mismo, ya que el mol es ia unida

que se utiliza para contar atomos, moléculas o iones. El nimero de particulas
en un mol de cualquier sustancia es 6,02 x 10%. Este numero se conoce
como namero de Avogadro (NA).

1 mol = 6,02 x 10* atomos, moléculas o iones

Un mol de atomos siempre tendra 6,022 x 10 particulas, pero su can-
tidad en masa sera menor 0 mayor dependiendo del elemento.

La imagen muestra 1 mol de cobre, 1 mol de azufre y 1 mol de aluminio




Magnitudes molares

Podemos contar cualquier cosa usando el numero de Avogadro. Solo de-
bemos saber que en un mol hay 6,02 x 10*° unidades de esa cosa. Si
aplicamos esto al atomo, resulta muy conveniente. Por ejemplo: hay 6,02
x 10% atomos de cobre en un mol de cobre, o hay 6,02 x 10* moléculas
de didoxido de carbono en un mol de didoxido de carbono. Pero >
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Diariamente, empleamos varias unidades para contar objetos, como
la docena y la resma. Los quimicos utilizan la unidad mol para
referirse a la cantidad de atomos, moléculas u otras particulas.




Masa molar

La masa molar (M) es la masa de un mol de atomos, moléculas u otras
particulas, expresada en gramos. Para un elemento, su masa molar es equi-
valente a su masa atomica. Asi, la masa molar del cobre (Cu) es de 63,55
g/mol. Para un compuesto, su masa molar resulta al sumar las masas ato-
micas de todos los atomos presentes en la formula quimica del compuesto.

Calculemos la masa molar del dioxido de carbono (CO.,).

Carbono (C) 12 g/mol jel12 = 12

Oxigeno (O) 16 g¢/mol 2e16 = 32
Total (+) = 44 g/mol

Por lo tanto, la masa de un mol de CO, (6,02 x 10* moléculas) es igual a 44 g.




Volumen molar

El volumen molar es el volumen gue ocupa un mol de un elemento o com-
puesto en estado gaseoso.

Un mol de cualquier gas, en condiciones normales de presion y tempera-
tura, siempre ocupara 22,4 L. Al hablar de condiciones normales (CN), nos
referimos a 0 °C de temperatura y a 1 atm de presion.

Tmol=224L

Entonces, si se tiene una reaccion en gue uno de los reactantes o produc-
tos es un gas, se puede calcular su volumen conociendo la cantidad de
sustancia. Por gjemplo:

1 mol de oxigeno (O,), o cualquier otro gas, ocupa 22,4 L (en CN).

2 mol de oxigeno (O,) ocupan un volumen de 44,8 L (en CN).




ANALICEMOS:

1 mol de oxigeno (O,), o cualquier otro gas, ocupa 22,4 L (en CN).
2 mol de oxigeno (O,) ocupan un volumen de 44,8 L (en CN).

Hidrogeno h 10 Descomposicion electrolitica del agua.
H, 06 ; El gas hidrogeno, liberado en la electrolisis

del agua, ocupa el doble de volumen que
el gas oxigeno.

En la reaccion de electrolisis, el agua se descompone en dos gases, el
hidrogeno (H,) y el oxigeno (O,). La ecuacion quimica que representa el
proceso es:

2H,0, = 2H,,+0,,

2lg)

A partir de la ecuacion se puede establecer que se obtienen 2 molde H, y
1 mol de O, y, aplicando el volumen molar:

2 mol de H, equivalena 44,8 L
1 mol de O, equivale a 22,4




El mol es la unidad con que se mide la cantidad de sustancia, una de las siete
magnitudes fisicas fundamentales del Sistema Internacional de Unidades.

Un mol contiene 6,02 x 10* particulas elementales (ya sea atomos, mo-
léculas, iones y cualquier otra particula subatomica).

Relaciones del mol con masa, volumen
y numero de Avogadro

Masa (g) Volumen (L)

Particulas




EJEMPLOS DE APLICACION DE MAGNITUDES ATOMICAS:

Definiciones y ejemplos con las relaciones del mol

Para conocer cuantos moles hay de un
atomo o molécula en una determinada
cantidad de materia (masa, en gramaos),
es necesario saber cuantos gramos hay
de dicha materia y conocer su masa
molar, segun la siguiente expresion:

(masa (g))
(masa molecular)

mol =

El niumero de moles tambien nos
permite saber cuanto volumen hay de

algun atomo o molécula gaseoso segun:

1 mol = 22,4 litros

Se relaciona el mol con el niumero de
Avogadro, segun:

1 mol = 6,02 x 10= moléculas, atomos
O particulas

¢;Qué masa de agua se debe masar para

obtener 7,5 mol de H O?
Masa molar = 18 g/mol

mol ® masa molar
7.5 mol ® 18 g/mol
135 g

Respuesta: se necesitan 135 g de agua

para obtener 7.5 moles de agua.

;. Qué volumen ocupan 3 mol de helio
He?

Tmol=22,4L
Smol=3e224| =67.2L

Respuesta: 3 mol de He ocupan 67,2 L.

¢ Cuantos atomos de hierro hay en 0,3
mol de hierro?

1 mol 6.02 x 10 atomos
0,3 mol = 1,8 x 10= atomos de Fe




ACTIVIDADES

La plata se encuentra en forma de dos isétopos cuyas masas atémicas son
106,9041 y 108,9047 uma. El primer isétopo representa el 51,82 % y el segundo, el
48,18 %. ¢,Cual es la masa atdmica promedio de la plata?

¢, Como contamos particulas de materia?

Si el valor de la unidad de masa atémica (uma) para un atomo de carbono es
12 uma, ¢,cual sera la masa de 1 mol de carbono?, ;cuantos atomos de carbono habra
en 12 g de carbono?

Calcula la masa molar de los siguientes compuestos: a. Agua (H,0); b. Glucosa
(C,H,.0,): y c. Acido sulftrico (H,SO,).

¢ Cuéntas moléculas de agua hay en 500 mL de agua?

¢ Como contamos particulas de materia?




SUBIR A CLASSROOM

¢ Cual es la masa de 5 moles de agua?

¢ Cuantas moleculas de cloruro de hidrogeno (HCI) hay en 25,0 g7
¢ Cuantos moles de hierro representan 25,0 g de hierro (Fe)?
¢ Cuantos atomos de magnesio estan contenidos en 5,0 g de magnesio (Mg)?

¢Que volumen, en litros, ocupan 2 moles de amoniaco (NH,)?




